

炒家狙擊里拉 拆息曾見1300厘

土耳其地方選舉將於周日舉行，當地貨幣里拉近日成為國際投資者狙擊對象，匯價連日大幅波動，為遏止炒賣，土耳其央行前日突然出招收緊銀根救市，觸發里拉隔夜拆息一度高見1,300厘，投資者紛紛轉為狂沽土耳其股票及債券，同時里拉跌勢未止，昨日在歐洲匯市再跌逾5%，低見每美元兌5.6198里拉。

土耳其總統埃爾多安昨日發表講話，批評美國和西方國家聯同部分銀行，在地方選舉前企圖藉攻擊里拉干預選舉。投資者連日憂慮土耳其外匯儲備下跌，削弱還債能力，加上摩根大通等銀行發表報告唱淡里拉，引發里拉沽售潮。里拉波動拖累土耳其股市繼前日大跌5.67%後，昨日再低開約

0.7%，但午後止跌回升，伊斯坦布爾100指數尾段報93,648點，升1,793點或1.95%。**埃爾多安：懲罰參與銀行** 埃爾多安表示當局收緊銀根後，炒家無法取得足夠里拉平倉，有助穩定里拉匯價，揚言將懲罰參與狙擊里拉的銀行，並再次促請央行減息。

土耳其央行強調，該國外匯儲備截至前日仍達967億美元(約7,591億港元)，且在中期維持上升。法興新興市場首席策略師Jason Daw指出，里拉拆息抽升雖然只由土耳其單一市場引發，但去年里拉暴跌引發新興貨幣急跌，投資者難免憂慮事件重演，預料高啤打系數的貨幣將最受影響。**路透社/美聯社/彭博通訊社**



埃爾多安批評西方國家攻擊里拉。美聯社

委反對派拉攏美議員 特朗普促俄「滾出去」

瓜伊多夫人訪美 抗俄軍助馬杜羅

委內瑞拉反對派領袖瓜伊多1月自行宣佈就任「臨時總統」後，當地政局和經濟持續不穩，俄羅斯早前更以軍事合作為名，派出100名軍事專家前往委內瑞拉。美國總統特朗普前日在白宮接見瓜伊多夫人羅薩萊斯時，要求俄羅斯必須立即從委內瑞拉「滾出去」，並重申不排除採取軍事行動推翻委總統馬杜羅。



特朗普在白宮會見瓜伊多夫人羅薩萊斯。法新社

俄羅斯上周六向委內瑞拉派出兩架軍機，運送100名軍方人員和大批軍備，俄方宣稱此舉屬兩地軍事技術合作的一部分，但被視為俄方軍事支持馬杜羅政權的行動。美國副總統彭斯批評，俄羅斯行為屬不受歡迎的挑釁，要求俄方以至全球各國停止支援馬杜羅政權。

流亡海外。羅薩萊斯形容，委內瑞拉正處於自由與獨裁的存亡關頭，全國兒童正為此付出代

價。她之後會見多名美國國會議員，以及瓜伊多派駐美國的外交代表，昨日轉往佛羅里達州，與第一夫人梅拉妮亞會面。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃批評美國企圖在委內瑞拉策動政變，強調委內瑞拉屬主權國家，與美國有同等權利，俄羅斯部隊進入委內瑞拉後，將受當地憲法保護。

俄羅斯政府日前派出100名軍事人員前往委內瑞拉，由於人數較以往多，令外界揣測俄方有意保護委總統馬杜羅。雖然委內瑞拉和俄羅斯在過去數十年關係密切，但華府官員透露，俄方派兵委內瑞拉，極有可能只是保障駐委外交人員和石油利益，而非完全為了保護馬杜羅，亦不太可能動武。

美卿：尋求讓馬杜羅流亡 特朗普強調會跟委內瑞拉站在同一陣線，「俄羅斯必須滾出去」，又稱委內瑞拉已一無所有，「他們沒有錢、沒有石油、沒有電力」，故除了軍事行動以外，美國已難再從其他方式向委國施壓，華府「對所有選項持開放態度」。美國國務卿蓬佩奧表明，華府沒計劃與馬杜羅政府談判，重申馬杜羅必須下台，但承認正跟墨西哥和挪威，討論讓馬杜羅



委內瑞拉全國大停電。法新社

扎哈羅娃又稱，特朗普早已宣稱美軍將撤出敘利亞，但至今仍未完成撤軍，促請美國先兌現承諾。

華府官員：俄不太可能動武 雖然俄方為了保障利益而動武的可能性不大，但美國官員同時指出，俄國曾軍事介入敘利亞內戰，故不排除俄方照辦煮碗，將「敘利亞模式」複製至委內瑞拉，隨時令局勢惡化，故美方仍需保持警惕。

委再大停電 居民斬柴生火 委內瑞拉經濟局勢仍然嚴峻，全國電力供應周一下午起再次中斷，大批商戶和學校被迫關閉，首都加拉加斯不少居民因交通癱瘓無法上班，部分人嘗試搶購食物，第三大城市巴倫西亞更有人斬柴生火。瓜伊多號召支持者明日再次上街抗議，「是時候讓每個地方奪回食水、電力和汽油了。」**綜合報導**

從政治層面而言，美國一直視拉丁美洲為自家後花園，若俄方能夠對委內瑞拉發揮影響力，亦可以更有效打亂華府部署。雖然俄方為了保障利益而動武的可能性不大，但美國官員同時指出，俄國曾軍事介入敘利亞內戰，故不排除俄方照辦煮碗，將「敘利亞模式」複製至委內瑞拉，隨時令局勢惡化，故美方仍需保持警惕。**綜合報導**



瓜伊多自行宣誓為「臨時總統」。美聯社

羅薩萊斯如「國際大使」訪多國為夫爭支持

委內瑞拉反對派領袖瓜伊多自行宣誓為「臨時總統」後，夫人羅薩萊斯的知名度亦大升，兩人互相分工，分別在國內外爭取支持。瓜伊多主力留在境內號召群眾示威和游說軍人倒戈，羅薩萊斯則儼如「國際大使」，游走海外多國，爭取國會社會向總統馬杜羅施壓。羅薩萊斯自大學時期起加入反對派

「人民意志黨」，並在黨內集會認識瓜伊多，她近期受訪時表示，投身政治是為了改變國家，無論丈夫抉擇如何，仍會陪伴他共度難關。她到訪不同國家時，都會向委內瑞拉僑民大派「定心丸」。委內瑞拉政治分析家龐杜拉斯指出，羅薩萊斯是專業人士、年輕和教育程度高，某種程度上是一名保守派，符

合委內瑞拉國民對第一夫人形象的期望，尤其是中產階層。不過在馬杜羅陣營眼中，委內瑞拉的政治危機持續太久，已不再受國際社會關注，加上瓜伊多國內支持度下降，故羅薩萊斯外訪只是為了在海外增加曝光率，替丈夫挽回輿論。**美聯社**

泰選委點票結果 親軍方政黨奪840萬票最多

泰國大選引發的政局混亂持續，選委會昨日公佈整體點票結果，親軍方的公民力量黨獲得最多的840萬票，比排第二的親前總理他信為泰黨多出約50萬票，不過數據只反映全國得票數字及選區直選議席結果，並未計算黨派比例議席，意味外界仍然難以估計實際議席分佈，亦不清楚哪些政黨最終能夠成功組織政府。

各政黨以至選民不滿。當局原定在周日大選後一日公佈點票結果，但其後宣佈押後至今日；到了周三，當局又指今日最多只能公佈95%點票結果；然後到了昨日，選委會又在事先無通知下突然在電視上公佈全數點票結果。



公民力量黨獲得840萬票。彭博社

泰國下議院大選分為兩部分，選區直選議席共有350席，黨派比例議席則有150席。點票結果顯示，為泰黨獲得最多的137席選區直選議席，公民力量黨則只有97席，看似為泰黨佔優，但由於各政黨所得總議席數上限與得票率掛鈎，因此當計入黨派比例議席後，公民力量黨很大機會可以反先。

80萬人響應彈劾舞弊 選舉過程據報出現多宗舞弊行為，一批泰國大學生便發起聯署要求彈劾選委會，獲近80萬人響應。即使是昨日公佈的所謂點票結果報告亦是問題多多，例如當局公佈的投票率與總票數不符，某些頁數上的票數亦與其他頁數有衝突。

以為為泰黨為首的7個在野黨前日宣稱已經取得下議院過半數議席，將會籌組政府，不過公民力量黨發言人昨日表示，該黨贏得最多選票，理應有權組織政府，但強調在5月9日最終議席分佈結果公開前不會急著組閣。**路透社/美聯社**

以為為泰黨為首的7個在野黨前日宣稱已經取得下議院過半數議席，將會籌組政府，不過公民力量黨發言人昨日表示，該黨贏得最多選票，理應有權組織政府，但強調在5月9日最終議席分佈結果公開前不會急著組閣。**路透社/美聯社**

文萊新刑法 同性性交要判死

文萊將於下周三起實施建基於伊斯蘭律法的新刑法，包括對通姦罪及同性戀行為處以刑罰處死、對盜竊罪處以斷手斷腳

之刑等，嚴刑峻法引起國際社會關注，國際特赦組織前日敦促文萊立即停止實施新刑法。

早於2014年，文萊已經計劃引入伊斯蘭律法，但因為遭到批評而被迫擱置，直至去年底文萊蘇丹才下令正式實施。在新刑法下，原本在文萊已被視為違法的同性戀，將變成一種死罪，不過新例僅適用於佔當地人口約2/3的穆斯林。

新例亦訂出新的盜竊罪罰則，初犯者要斬掉右手，再犯則要斬掉左腳。人權組織對文萊最新的強硬舉動感到震驚，國際特赦組織表示，一些所謂「犯罪」根本不應該被視為犯罪，「包括同性別成年人之間的自願性行為。」**綜合報導**

2.08米全球最高 男性政治人物

美國紐約市議員科尼加身高2.08米，在今年1月獲健力士世界紀錄認證為全球最高的男性政治人物。科尼加前日領取證書時表示，「高人一等」令他遇到很多生活麻煩，例如買衫買鞋非常不便。**美聯社**